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Al Presidente del Consiglio Comunale 

Alessandro Susini 

 

Al Sindaco di Mentana 

Marco Benedetti 

 

All’assessore competente 

 

protocollo@pec.comune.mentana.rm.it 

 

 

INTERROGAZIONE 

ex art. 46 del Regolamento del Consiglio Comunale Mentana 

 

 

Oggetto: Sicurezza e funzionamento del sistema di videosorveglianza sul territorio comunale di 

Mentana. 

 

Premesso che 

 

- con Delibera n. 162 del 14.09.2017 il Comune di Mentana approvava il progetto denominato 

“PROGETTO PER LA REALIZZAZIONE DI VIDEOSORVEGLIANZA Mentana sicura”, 

dell’importo di € 136.998,71 oltre IVA;  

- si approvava apposita richiesta di contributo alla Regione Lazio ai sensi della determinazione 

n. 10339 del 24.07.2017;  

- con Delibera n. 217 dell’8/11/2018 si approvava il progetto esecutivo relativo alla proposta di 

intervento da parte della Telecom Italia Spa - RTI di cui all’ODA N° 3989975 per un importo 

complessivo di € 104.699,26, oltre Iva 22% per € 23.033,84, per un importo complessivo di    

€ 127.733,10 e si procedeva all’acquisto di apparecchiature necessarie per il completamento 

della fornitura arrivando pertanto a un importo totale di € 149.693,10; 

- con Determina n. 29/STD del 2/12/2019 si impegnava la somma di € 2.878,95 sul bilancio 

2019 per l’acquisto di un software di lettura delle targhe;  

- con Delibera n. 209 del 29/11/2021 si approvava il PROGETTO DI UN SISTEMA 

VIDEOSORVEGLIANZA ABBINATO AD UN SISTEMA AUTOMATICO DI LETTURA 

TARGHE denominato “Mentana in Sicurezza”, dell’importo totale di € 79.738,52; 

 

Visto 

 

      il Regolamento Comunale sulla Videosorveglianza approvato con delibera di Consiglio n.10, 

del 25/05/2020, che individua le seguenti finalità: 

a)  incrementare la sicurezza urbana e la sicurezza pubblica nonché la percezione delle stesse 

rilevando situazioni di pericolo e consentendo l’intervento degli operatori;  

b) prevenire, accertare e reprimere gli atti delittuosi, le attività illecite e gli episodi di 

microcriminalità commessi sul territorio comunale e quindi ad assicurare maggiore sicurezza 
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ai cittadini nell’ambito del più ampio concetto di “sicurezza urbana” già richiamato; le 

informazioni potranno essere condivise con altre forze di Polizia competenti a procedere nei 

casi di commissione di reati;  

c)  tutelare gli immobili di proprietà o in gestione dell’Amministrazione Comunale e gli edifici 

pubblici e a prevenire eventuali atti di vandalismo o danneggiamento;  

d)  controllare le aree considerate a maggiore rischio per la sicurezza, l’incolumità e l’ordine 

pubblico;  

e)    monitorare il traffico;  

f)   rilevare e controllare le targhe dei veicoli in transito attraverso telecamere dotate di sistema per 

la lettura targhe OCR in grado di leggerle e trasformarle in una stringa alfa numerica, al fine di 

poter disporre di utili elementi per l’avvio di eventuali indagini connesse con la sicurezza 

urbana, la pubblica sicurezza e l’ordine pubblico o per prevenire e sanzionare irregolarità di 

tipo amministrativo (es. veicoli non assicurati e non revisionati);  

g)   attivare uno strumento operativo di protezione civile sul territorio comunale;  

h)   ad acquisire elementi probatori in fattispecie di violazioni amministrative o penali;  

i)   per controllare situazioni di degrado caratterizzate da abbandono di rifiuti su aree pubbliche ed 

accertare l’utilizzo abusivo di aree impiegate come discariche di materiali e di sostanze 

pericolose;  

j)   monitorare il rispetto delle disposizioni concernenti, modalità, tipologia ed orario di deposito 

dei rifiuti;  

k)  verificare l’osservanza di ordinanze e/o regolamenti comunali al fine di consentire l'adozione 

degli opportuni provvedimenti. 

 

     Considerato che 

  

- il D.Lgs. 18 agosto 2000 n.267 (TUEL) art.  54  del  decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 

267, come   sostituito  dall'art.  6  del  citato  decreto-legge,  recante attribuzioni  del sindaco 

nelle funzioni di competenza statale, e, in particolare,  il  comma  1, disciplina  i compiti del 

sindaco in materia  di  ordine  e sicurezza pubblica e il comma 4 prevede il potere  del  

sindaco  di  adottare provvedimenti anche contingibili e urgenti  nel rispetto dei principi 

generali dell'ordinamento, al fine di   prevenire   e   di   eliminare  gravi  pericoli  che  

minacciano l'incolumita' pubblica e la sicurezza urbana; 

- negli ultimi mesi si sono verificati nel territorio comunale ripetuti furti e atti vandalici; 

- diversi cittadini segnalano situazioni di pericolosità, come quelle legate all’eccessiva velocità 

degli autoveicoli soprattutto nelle ore notturne, e chiedono in che modo il sistema di 

videosorveglianza sia stato e venga impiegato lì dove le aree sono coperte dallo stesso per 

prevenire tali episodi e accertare le responsabilità in caso di danni a persone e cose; 

- nonostante l’indiscutibile lavoro delle forze dell’ordine, risulta evidente come la percezione 

del livello di controllo e supervisione del territorio non risulti sufficiente a fungere da deterrente 

verso chi voglia rendersi protagonista di episodi come quelli citati in precedenza. 

 

Tutto ciò premesso, visto e considerato si chiede al Sindaco e l’assessore competente 
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- di riferire quanti e quali obiettivi tra quelli sopraindicati e presenti nel Regolamento Comunale 

sulla Videosorveglianza siano stati raggiunti fino ad oggi; 

- di riferire se attualmente tutta la strumentazione relativa al sistema di videosorveglianza 

(telecamere, monitor, foto trappole, software ecc…) sia funzionante; 

-  se si intendono attivare da parte dell’Amministrazione modalità di intervento e di supporto 

per favorire e rendere maggiormente efficace l’attività di pattugliamento e sorveglianza svolta 

da parte delle forze dell’ordine sul nostro territorio ed eventualmente quali. 

 

 

Mentana, 19/03/2023                               La capogruppo del 

Movimento 5 Stelle 

Viviana Carbonara 

 


